

NEP-ERŐMEGYEI NAPLO

Helyben		Videken	
hóna	1 50 K	1 hóna	2 20 K
évre	4 80 K	1 évre	6 40 K
évre	9 K	1 évre	12 K
évre	18 K	1 évre	24 K

Szerkesztőség és Kiadóhivatal
Szent István-tér 1.

Telefonszámok:
Szerkesztőség | 2-08
Kiadóhivatal | 2-08
Nyomda: 2-08.

Felelős szerkesztő: Hajós József

Figyelő

Bécsben ismét leszállították a lisztadagokat, ami szerfölött nagy elkeseredést kellett a mi szomszédainkban. Természetesen sietiek rögtön megállapítani, hogy Magyarországon az ellátás mérhetetlenül jobb, mint Ausztriában. Ezen az alapon követelik tőlünk, hogy több lisztet adjunk nekik. Ismét követelnek, ismét kinyújtják mohón kapzsi kezeiket, hogy tőlünk mindent s mindent elvonjanak a maguk jólétére. Fájdalommal kell konstatálnunk, hogy ez a követelés tulságosan bántó, éppen most amidőn ismét nem kapunk papirt Ausztriából. Talán meggondolhatnák azok az osztrák urak. — hogy a helyzet egy kissé bizarr. Nem találják-e furcsának azt, hogy attól kérnék lisztet akinek nincs és a kérés, követelés közben ellopják tőlünk az ujságpapirt?

Tisza István vitéz ezredes ur megunta a harctéren szerzett babérait és elment Bécsbe, hogy körülzagalássa, nem-e akadhatna egy jó zsiros miniszterelnökségi stallum, ahol fölcserélhetné az unalmas tábori egyenruháját. Kormányváltást érzett a jó geszti gróf és úgy érzi: itt a kellő pillanat, hogy a munkapárti uralommal tönkre nyomorítsa a választójogot váró Magyarországot. Látogatást tett tehát azoknál a mértékadó köröknél, ahol kormányváltások idején intézkedni szoktak a döntő befolyás ekintetében. — Már pedig akár bukik a Wekerle-kormány, akár nem, gróf Tisza

Istvánból és elveiből nem kívánunk egy csöppet sem. — Gondolni sem akarunk arra, hogy még egyszer uralomra jusson Tisza, mert ha véletlenül a bécsi döntő körök

igy találnának intézkedni, azt hisszük hamarosan akadnának olyanok, akik radikális eszközökkel végre alaposan megszüntetnék a munkapárti rendszert.

Mit tartunk a f. hó 15-én meginduló Kath. Sajtó-kérdésről?

Ameddig a mindig éber „Világ” kirohanásait olvastam a megszületendő erőteljes Kath. Sajtó ellen, vagy a meddig a Fényes László képviselő ur lapjának az: Estnek és iker-testvérenek a: Napnak fölhördüléseit hallgattam, mikor a közvéleményt irányították a Kath. Sajtó ügyéről, megvalom valamely ritkán élvezett derős hangulat költözött be szívembe és otthon addig-addig zakatolt és táncolt boldog jókedvében a mig ki nem tudott törni az ajkamon egy boldog fölkiáltás alakjában, hogy: Hála Isten csak hogy már ennyire jutott a Kath. Sajtó régen vajudó ügye, hogy már van mit megmorognia az ellenséges sajtónak!

De bezzeg lehült bennem ez a táncoló jó kedv, mikor az eddig egyedül álló nagy kath. lapunk az Alkotmány is két eddig megjelent cikkében beleszólt a Kath. Sajtó dolgába! Eddig azt hittem, hogy én már tisztán látok a Kath. Sajtó kérdésében, de az Alkotmány két cikkének elolvasása után zavarban vagyok. Mert miét. is alakul tulajdonképen ez az új Kath. Sajtó? Ugyebár azért, hogy a hova mi derék és nagy érdemű néppárti napilapunk az Alkotmány el nem érhetett, oda ez a pártokon felül álló új Kath. Sajtó akar elérni. Hát kinek lehet ezen nemes törekvés ellen komoly kifogása? Azt csak nem lehet a néppárti politika ellen elkövetett bűnnek minősíteni, ha valaki a mellett, hogy sziklászilárdan megmarad néppártinak erre is törekszik, hogy

egy a pártpolitikából magát távol tartó, de nem pártpolitika ellenes általános Kath. érdekeket szolgáló és így vég eredményben mégis a néppárt malmaira vizet hajtó új Kath. lap megalapításában részt vesz s annak minél szélesebb rétegben leendő elterjesztéséért minden áldozatot meghozni készsége! Vagy talán amikor az Alkotmány az új Kath. Sajtó megalapítása ellen állást foglal, biztos tudata van arról, hogy az új Kath. Sajtó Szervező bizottságának (a melyben pedig 4. főispán és hat egyetemi tanáron kívül a magyar katolicizmus sok lelkes tagja sorakozik) kijelentései nem föltétlenül megnyugtatók és nem eléggé megbízhatók néppárti szempontból? Mert én csak ebben az egyetlen egy esetben érteném meg az Alkotmány magatartását de ez esetben arra kellene kérésünk, adjon hát világos és határozott bizonyítékot az új Kath. Sajtó veszedelmes érzületéről és törekvéséről, hogy mindazok a kik velem együtt rendíthetetlen hivei vagyunk és akarunk is maradni a néppárti zászlónak, még idejekorán állást foglalhassunk. De valljon rendelkezik-e az Alkotmány ilyen adatokkal? Alig hiszem. Mert mit is mond az új Kath. Sajtó vállalat alapítási tervezetnek 1) pontja? „Vállalkozásunk minden politikai párt kötelék felett fog állani. Ez nem annyit jelent, hogy politikai kérdésekben nem fogunk állást foglalni, mert hisz ez lehetetlen is volna s a mellett nagy kárt és mulasz-

tást is jelentene, hanem: politikai nézeteinket nem fogja befolyásolni az egy párthoz való lekötöttség; szabadon és függetlenül fogjuk elbírálni az eseményeket, egyedül a közjót a tárgyilagos igazságot, s a keresztény és hazafias szempontokat tartva szem előtt.” Hát ez nekem elég világos beszéd! Megértem ebből a a kijelentésből, hogy az új Kath. Sajtó-vállalat nem akar kimondottan néppárti politikát folytatni, mert a mint 2) pontban később ő maga is kijelenti: „A keresztény magyarságot nem egymás ellen hanem egymás mellett akarjuk tömöríteni a közös veszedelemmel szemben.” Abból azonban, hogy az új Kath. Sajtó vállalat nem akar pártpolitikát folytatni, hanem az összes keresztényeket a keresztény Magyarország érdekében megvédésére egy táborba összehozni akarja, ebből az új Kath. Sajtó vállalat ellenséges érzületét a néppárti sajtóval szemben én nem tudom felfedezni.

Én ebből a nyilatkozathól inkább azt értem ki, hogy az új Kath. Sajtó vállalat, a mely egy szóval sem ellenzi a néppárti pártpolitika folytatását, sőt azt tudtommal ő maga is nélkülözhetetlennek tartja, úgy akar működni, hogy az az óriási rétege a katolicusoknak a melyet eddig a néppárti közjogi alapja vagy mondjuk: pártpolitikája a Kath. érdekek megvédelmezésére lelkesíteni kapacitálni nem tudott, ezeket a hatalmas rétegeket az új Kath. Sajtó-vállalat az ő pártokon felül álló, de nem pártellenes politikájával a keresztény érdekek védelmére egy táborba összehozza és vég eredményben a feltétlenül szükséges keresztény politikai párt működését eredményesebbé tege.

Nekem ma még ez a véleményem az Új Kath. Sajtó Vállalat e céljáról. Hogy ne tévedjek se én, se mások a kiket a két kath. lap vállalat nyilvános küzködése sajnos eléggé rosszul érintett, szeret-

ném ha e kérdéshez többen is hozzászólnának, hogy azután, ha e kérdés aktái lezártnak mindannyian egyöntetűen cselekedhessünk.

Cs.

Hogy lehet nyerscukrot házilag készíteni?

Egy vagy más, hogy a mai komoly cukorinós enyhítsdink, azt a tanácsot adja, hogy készítsünk házilag nyerscukrot. Ez különösen falusiaknak jó tanács, akik a mai időkben legjobban örülnek a cukorhiánynak.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az országban nagy cukorhiány még a háború után, sem lesznek abban a helyzetben, hogy a folyton növekvő szükségletet kielégítsék, bizonyára nem fog ártani, ha azok, akiknek alkalmas nyílhatik arra, hogy cukorrepát termeszthessenek, vagy ilyen repát beszerezhetnek, ráadják magukat arra, hogy magukat nyerscukorral, helyesebben szólvá cukorsziruppá állítsák.

Ami a készítés módját illeti, az a következő: A cukorszükségletnek megfelelő földterületet lehetőleg jól megtrágyazzák, tízenkét centiméter mélyen föl-szántják vagy fölcsák a abba répmagot vessenek. Összel, vagyis október folyamán, amikor a répába a cukorképződés befejeződik, a repát a földből ki kell szedni, levágni egészen a zöld végéig. Mielőtt fölhasználnák, szorokéfével tökéletesen tisztátartára kell mosni. Az ilyen módon megtisztított repát tőkgyalán, vagy közönséges konyharszezlőn megreszezzük és a megreszelt részre annyi forróvizet öntünk, hogy az éppen befődjön. Felforrás keverés után a cukor kiugro-zódik, ami or is ritka szűrő-széken jól keresztül nyomjuk, ami által az ugynevezett cukorlét megkapjuk. Ezt a levét vala melyes konyhadényben felszós-szerűen sűrűsödő szirupra befőzzük, vagy finomra törő csont-szénen átiszurjuk.

Az ilyen nyers cukrot éveken át el lehet tartani és az az a anyag teljesen megfelel a most forgalomban lévő nyerscukor-nak. Főzésre, sütésre elsőrendű; de alkalmas a kávé és a tea édesítésére is aminthogy befőzötték is lehet vele készíteni. Száz kiló repából körülbelül huszonöt kiló szirupot főzhetünk. Harminc mélyszőlő fölt pedig megtrá-m száz kilót. Végül, jegyezi meg a recept ajánlója, hogy a föl nem használt hulladék mint takarmány értékesíthető, de be-daravnyitva étkezésre is alkal-mas. Ha ez a módszer csaku-gyan megfelelő, aminthogy az, az esetben azok, akik hasznát vo-zák, bőven elláthatják magukat kocs, vagy süvegkört helye-tesebb szirupot és minden cukornyomorsától mentesek lesznek.

Köhögés ellen kitűnően bevált házi-szer a Störk-pasztila. Egy dóboz ára 1 korona. Kapható: Szász Róbert királyi-terti-gyógyszertárban.

Megadóztatják a bortermést.

Január végéig be kell jelenteni a múlt évi termést.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli a bortermelési adóról szóló törvény végrehajtásának ügyében kiadott pénzügyminis-teri rendeletet. A rendelet szerint minden bortermelő köteles a termelés helyére az illetékes községi előjáróságnál (városokban a polgármesternél, vagy a polgármesteri iktatólag az előjáróságoknál, vagy délra kijelölt községeknél, az 1918. január végéig írásban vagy előszóval bevallani azt a must, illetve bormennyiséget, amelyet 1917. ben az illető községben vagy annak határában termelt. Be kell vallani azt is, hogy az 1917. évi termésből a termelő kinek és milyen mennyiséget adott el, illeté- leg saját fogyasztásra használt fel, végül mennyi maradt még készletben. A bejelentés valódiságát a hatóság ellenőrizni fogja és február végéig fel fogja hívni a termelőket, hogy az összes termés és a fölvetel nap- ján meg találják készletet közt levő különbözet után járó adót fizessék be. A saját termésű szőlőbőrletről készült és saját házi használatra szánt minias bor adómentes.

Az, akinek 1917. évi termése a 60 hektolitert meg nem haladja, az ebből a termésből 1917. december elseje előtt eladott mennyiség után nem fizet adót. Ebben az esetben a verő fizeti az adót.

Ha a vevő a megvett bormus- tot vagy bort már tovább eladta, úgy a járó bortermelési adókat ebben az esetben is a közvetlen

(elő)vevő köteles ugyan meg- fizetni, de ha igazolja, hogy a megvett bort a vételár 5-át meg- nem haladó nyereséggel adta tovább, a közvetlen elővevő az adó megfizetését további vevőtől követelheti.

Ha a vevő a termelőtől vásá- rolt bormustot, vagy bort vám- kifizetőre vagy Ausztria, avagy Bosznia Hercegovina területére kizsallította s ezt minden kétsé- get kizáró módon beigazolja, úgy kérelmére a pénzügyminiszter a bortermelési adó fizetését alól felmentést adhat.

Az 1918. és az ezt követő évek következő jelentéseket kell meg- különböztetni:

1. a szüretelés, a szőlő, illetve a szüretelés befejezése után
2. a szüretelés befejezése után és 3. későbbi birtok- és tulajdon- változásokra vonatkozó bejelent- ségek.

A szüretelés ideje alatt minden hően termelt és beraktározott mustot és bort az illető hat vasár- napjáig, az elszállított vagy más- nak átadott mustot és bort azon- ban legalább 24 órával az elszál- lítás előtt kell bejelenteni.

A szüret után beraktározott, valamint elszállított vagy más- nak átadott mustot és bort leg- később 24 órával a beraktározás vagy elszállítást, illetve át- adás után kell bejelenteni. Ugyancsak 23 óra előtt kell be- jelenteni azokat a későbbi bir- tok és tulajdonváltásokat is, amelyek az adó megállapítására vagy fizetésére befolyással van- nak.

Ismét provokál a zsidók lapja.

Az „Egyenlőség” önkivületbe gurulva, egy eszelős cikkben — legújabb számának vezé- r-cikkében — áruja el, hogy baj van a Kréta körül: nagyhangon kiabál, tehát fél. Hogy mitől fél, azt nem nehéz kitalálni. Fél attól az antiszemitizmusból, amit ő maga szit és provokál, mert máséket nem tengetheti életét a zsidóság védelmének jelszavá alatt. Pedig, ha volna antiszemitizmus Magyarorszá- gon, e számának megjelenése után — még mielőtt szervez- kedhetné az a bizonyos „hősök ligája” — a maga bőren érezné meg méltán fizikai következményeit a mai cikkben propa- gált ostoba ideának. Nincs Magyarországon antiszemitiz- mus s a keresztény magyarság toleranciájával ennél fogva köz- vetlen veszély nélkül, vissza lehet élni, de jó lesz, ha nem hívják ki a magyar társadalom türelmét, mert az az antiszemi- tizmus minden következmé- nyével és erejével talán nem fog sokáig várni magára.

Az „Egyenlőség” arra vete-

medik, hogy a büntető tör- vénykönyvbe ütköző felhívást intéz egy „hősök ligájának” megalakítására. A hősök köte- lessége az volna, hogy a saj- tóban megjelenő az „Egyen- lőség”-nek nem tetsző közle- mények szerzőit terrorizálják s erre egy módszert ajánl: a pofazást.

Az „Egyenlőség” e cikke különben a Btk. 171. §-ába ütköző igazítás: A jelzett tör- vényszakasz szerint: „Aki valamely gyülekezeten nyilván- nosan, szóval, vagy aki nyom- tatvány, irat, képes ábrázolat terjesztése vagy közszemlére kiállítása által büntett vagy vétség elkövetésére egyenesen felhív, ha a büntett vagy vét- ség elkövetését: mint felbujtó büntetendő. Ha pedig a felhívás eredménytelen maradt — (s ez lesz az Egyenlőség esete) — amennyiben az a jelen törvény külön rende- letei alá nem esik: két évig terjedhető államfogházal és kétezzer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.”

Egyébként: kedvelt hetila- punkat, az „Egyenlőség”-et ezentul gyakrabban fogjuk is-

mertetni, a türelmes magyar keresztények öntudatának fel- ébresztése céljából.

HIREK.

Papszenelések. Megyés- püspökünk pénteken, szomban és hétfőn reggel 7 órakor a papnevelő intézet képzőjé- ban pappá szenteli Csányi Lászlót, Kling Adámot a helybeli szeminarium végzett növendé- keit és Stefánecz Ferencet, az augusztineum, vagyis bécsi papi továbbképző intézet nö- vendékét. Stefánecz a felsze- telés után ismét visszamegy a Augusztineumba, tanulmányait folytatni.

Katonai kitüntetések. Mál- ler János, Ötvös Ferenc, Stier Márton, Fehér Lajos, Szics János, Vincs János, Bán Pál, Kovács László, Tihanyi István, Elber János, Oser József, Horváth Mihály, Sáros István, Varga Imre, Vartessohn Lőrinc, id. Bogár Sándor, Kelemen János tizedesek, Hanel Ádám, Pácsi Ferenc, Adorján István, Címfi József, Gansér Ferenc, Lehmann Ferenc örvényesek, Pirka József Andics János, Horváth János II. Horváth János I. Nyaka József, Molnár József Herr József, Bandl János, Messzinger Lénárd, Salauon Mihály, Katona János, Bohmari András Gaspár Péter, Kari János, Pérkóczy Imre, Lengese Mihály, Tóth József Tóth Pál; a VIII/17. népl. gy. a zászlóaljnal bronz vitézségi ér- met kaptak.

Nem kell pap, ordítja a Népszavának nevezett zsidófeleke- zeti népbolondító újság. Ordítja pedig egy négy és fél éves kis gyermeknek, Rózi Sándor csepei- lőcseregyen miniatűr fiacskájának kopszóján feleit s dicsekszik, hogy a keresztény gyermek holtestét nem a pap szentelte be, hanem a szjbjörpant úzó elvtársak szónok- lata közben tették sirba. — Nem érdekes, hogy zsidó elvtársat vagy annak gyermekét még sohasem temették rabbi nélkül? Biztos, hogy Welter Jakabék s Buchinger Manók a hosszú napon bírsálmát szagolnak, a hitközségi adót ren- desen fizetik és a születésnél- metző, halálközétnál a rabbi és a kántor nem hiányzanak. Ok csak goj elvtársalmát harsozzák: — Nem kell pap: És ezenközben markukba nevetnek, mert látják, hogy nem csak a posztóállítással, a fronton és a front mögött lehet becsapni a gojt, hanem még a kopszójánál is. Szegény keresztény testvéreink, mikor nyílik ki szemetek és rár- zátok le a testeteken élőds s lel- keteket kiuzsorázó piócáhadat!

Ingeny hus és szén a szegényeknek. Fenyós József bentes egy darab marhát levágat a helybeli szegények számára. Pénteken lehet utalványért a re- dőrbiztos hivatalban jelentkezni. A jelentkezők ingyen kapnak be- löte szombaton délelőt egy ki- logramm húst a városi huszékben. A városi közlelemozási bizottság 10000 koronát utalványozott dr. Saára Gyula polgármester kezé- hez, hogy rajta a városi szegé- nyeknek szent vásároljon.

— Letartóztatott gyanús idején. A szombathelyi rendőrség kiküldöttéi és a helybeli rendőrség részéről Ambach Géza rendőrbíró szardán delután Dv. vasút állomáson Tóth Géza 34 éves pincér, aki Szalai Gergely és Tóth Gerzson főmérnök áineveken szokott szerepelni. Egy éjszakát városunkban töltött és lakást is vett fel Szonka utca 1 szám alatt. Megmozdítása alkalmával 32000 kor. készpénzt és 60000 kor. értékű ékszert, alkulcsokat, hamisnévre szóló fényképes igazolványokat, hamisított katonai szemlelapot, katonai bejegyzőt tartáltak nála. Tagadja, hogy bármi bűn is terbelné lehet. Szekestehérvárra azért jött, mert jól üzletet akart nyitni. A rendőrség Szombathelyre átszállította.

— Halálozás. Viniczay József folyó hó 16 án elhunyt. Temetése tegnap d. u. volt Rác u. 27. sz. alján.

— A kutyák gazdáit nem ártana érzékenyen megbíztatni, ha a harapos kutyáikat nappal megkötve nem tartják és kiteszik a járókelőket a megmaradás veszélyének. Molnár Istvánné felsővárosi lakóhordókat a Csutorá-utcában megharapta Szalayné kutyája. Az asszony jelentékeny sérüléseket szenvedett a fején, ezért lapunkat nem hordhatja a házához. A kiadóhivatal gondoskodott, hogy a felsővárosi előfizetők mielőbb megkapják az elkésztett lapokat. Szíves türelmet kérünk. A harapos kutyák gondatlan gazdáit pedig ajánljuk a rendőrség figyelmébe.

— Egy győri postás ajándéka a trónörökösnek. Tolnay Béla győri nyugalmazott posta és távirtda üzsött egy kis gyönyörűen megtervezett és felépített vizimalmot szerkesztett, amelyet személyesen fog átadni a trónörökösnek. A modell egy jókora négyszögletes asztal nagyságú, fűveskeret közepén álló fehérfa maion épület. A ház elé kis hidon át kanyargó kavicsos út vezet, az ajtóban több zsák liszt áll, a ház előtt fák árnyékában a molnár és a molnárné üldögélnek. Az udvaron sertésöl, hidas, istálló és a hegyoldalba vájt pinceajtó. A dombról, melynek belsejében egy buszliteres víztartó van elrejtve, csörgőn ömlik a forrásvíz a malom kerekéire, amely kelepelve forog a patak felett. A patak vize megkerüli a kertet, átszúrja a kis hid alatt, megfürdíti a víz hátán úszó fehér libákat, azután egy másik víztartóba csurog bele.

— Hogyan lesz a pótkávéból föld? Frank Henrik és Fia pótkávégyár-cég, amely Mosonméggyében is tart fenn gyárat és ott is temérdek pótkávéanyagot vásárol össze, gyára fejlesztése mellett még 4 millió 902 ezer koronáért megvette báró Gedemusz Béla 2580 holdas torontágyú birtokát holdankint 1900 korona vételáron. Hát így lesz a mosonmegyei cikóriából föld, de nem a cikóriatermelőnek, hanem a gyárosnak.

Pótkávéval is lehet egy darab magyar földet elfoglalni, nemcsak karddal és vérel. Hogy Gedemusz báróval mi lesz? Egy novella vagy regény bősé, akiről majd elkezeser egy népe sorsán busuló poéta. Vagy talán már regénybősé s. m. lesz, mert hiszen ez sablon.

— Gyermekeket szöktettek a zsidó klerikálisok. A „Népszava” írja: Szinte hihetetlenül hangzó hír tudat velünk G. József győri lakos. Mem is közlönök, ha győri tudósítónk meg nem erősítene az esetet, amely a következő: G. Józsefnek van egy tanuló fia, aki a reáliskola három osztályát jelesen, ösztönözten elvégezte. Gestettner Imre, Lajos és Gusztáv — három testvér — rabbijalótok rá akarták venni G-t, hogy gyermekét adja rabbijalótnak, G. ebbe nem egyezett bele. Amikor látták a bochereit, hogy sera szép szavál, sem fenyegetéssel nem értek el, erőszakos folyasodtak. A gyermekeket pénzrel, étellel és itallal elcsalták a szülői háztól. Az erőszakos bocherek a szülőt egyéb rént imádó gyermekből teljesen kiölték a szülői szeretetet. A szülők ast sem tudják, hova rejtették el gyermekeiket. Győri pártitkárságnak ügyése után megette a büntető főjelentést Gestettnerék ellen a szokatlan gyermekszöktetés ügyében.

Tetszik látni: ezek a zsidó klerikálisok. Mily szellemes paradoxon! Melő a népszavához.

— Lenin — szanatóriumba. Haparandából jelenik: A Djan szerint Lenin egy finnországi szanatóriumban időzik, ahol minden nap fogad futókat és látogatókat, azok a pétervári helyszínről tájékoztatók.

— Drónékküli telefonozás Párisból Washingtonba. Hagai tudósítónk jelenti: Egy newyorki tavorit szerint Graham Bell, a telefon feltalálója Brandfordban (Ontaris-Állam) felolvasást tartott, amelyben azt a szenzációs kijelentést tette, hogy az Elifeli toronyból a drónékküli távirtda alkalmazott telefonkészüléken sikerült Washingtonnal beszélni. Rövid időn belül valószínűleg az egész világon lehet majd drónékküli telefontelbeszélgetést folytatni. Eddig csupán 20—30 kilo méteres távolságra tudtak drónékküli telefonozni és így a Graham Bell bejelentése korszakalkoto vivmánnak mondható.

— Egy gyógyszerész-vicc. A gyógyszerári alkalmazottak újságja a főnökök jellemzésére a következő viccet közli: Kitanítja az ügyvéd a gyógyszerészt, hogy a parben, amelyre idézték, következetesen tagadjon mindent. Megkezdődik a tárgyalás, az elnök megkérdi tőle: — Ön tehát Patika Péter gyógyszerész? Mire ez tagadólag felel a vett utasításához képest: — Tagadom, tekintetes királyi törvényszék!

— A cárné megőrült. Luganoból jelentik nekünk, hogy a római lapok értesülése szerint Alexandra cárné töbolszki száműzetésében megőrült.

— Küldemények a hadifogyók. — Oroszországba. A Hadifogyókat Gyámoltó és Tudósító Hivatal ügyelmezteti a közönségre, hogy tekintettel az orosz viszonyokra, nem tanácsos hadifogyóknak Oroszországba postailag csomagot küldeni, mert amíg a csomag rendelkezési helyére érkezik, a hadifogyók egy részét esetleg már más fogolytáborba helyezték át. A mostani körülmények között a leggyeszebb, ha a hadifogyóknak pénzt küldenek. Ha a pénzküldemények a Hadifogyókat Gyámoltó és Tudósító Hivatal pénztára (IX. Ráday-u. 16.) közvetítése mellett történnek, abban az esetben biztosítva van, hogy ha az illető hadifogyó már nincsen azon a helyen, ahová a pénzt küldik, a pénz ne vesszen el, hanem visszatérüljön a feladóhoz.

— Mennyire emelk fel a dohány árait? Január 15 óráig kezdve a dohányhaműk árát a következőképen emelk fel: Rega litas 48 trabukó 44, britanika 33, mltas 32, deloiás 23, operas 30, portorikó 22, virszina 18, rozita 18, finom portorikó 16, oigariilos 11, vegyes 12, rövid magyar szivar 8, Nilus 18, sziam 12, szutis 10, memfis 12, mirjam, 10, királyi, — hőlgy és hercegovina 8, csoport 6 és fől, jenijs 7, drama 4, virszina 4, magyar 2 és fől. — Dohányárak: a legfinomabb török dohány 22, finom 15-16 k. 7-20, középfinom 5-40, dróma 3-60, krull, 1-92, ha neszer 25 grammokint 45 fillér. Kivételtes finom szivar-dohány 3 korona, purzicsán 18, hercegovina 16. Különlegességi szivar: regalia média 100 darab 50 koroná, fávorn 25 darab 15 korona.

— Hadifogyóknak tilos a mulatózás A császári és királyi katonai állomáspatancsnokság 6433 —II. E. számú átirata folytan tudomására hozták a mozgók, italmérések, kocsmák és különféle mulatóhely tulajdonosoknak, hogy helyiségeikben hadifogyókat bencseretni tilos és az esetben, ha ezen rendelkezés ellen vétőnének, a megtorló lépéseket ellenök folytatnba tesszük. Amennyiben előfordulna, hogy a hadifogyók elutasítása dacára is akarnának menni a fenti helyiségekbe, a szükséges intézkedések megtétele végett a katonai rendőrség telefonton azonnal értesítendő. Nagyvárad, 1918 január 12 én. Rendőrkapitányi hivatal.

Vajjon nálunk is így van-e.??

— Hadi kártyák. A magyar királyi honvédelmi minisztérium Hadszegélyző Hivatala legfelsőbb jóváhagyás mellett új játékkártyákat készítetteti, az ugynevezett magyar (32 lapos) hadi kártyát. A vállalkozás célja új, magyar eredetű kártyákkal az eddigi forgalomban volt kártyát lehetőleg kiszorítva, egyrészt a mai világháború illetve dicső hadseregünk egyes jelentős vezetőinek emléket a köztudatba átvinni és némely főbb háborús momentumot megörökíteni, másrészt a várható jó-

vedelemből a harcban elesett özvegyeinek és árváinak alapját gyarapítani. A kártyák mintái Kober Leo népi, főhadnagy festőművész kezétől származnak, Platnik Nándor és Fiai r. t. kártyagyáros cég általós törvényes rendelkezések szemmel tartásával állították elő és a Hadszegélyző Hivatalnál (V. Akadémia utca 17. sz.) kaphatók. Egyes játék eladási ára 4 korona, aranyasokkal 4 korona 40 fillér. (Nagybani vételeknél 1 tucat 44 koronú 80 fillér, illetve 48 korona.

— A németek megtorló intézkedéseit. A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” írja, hogy miután a francia hatóságok a Németország és Franciaország között létrejött meg egyezségekkel ellentétben még számos elzáró lotharingiaiát visszatartanak, és miután az erre vonatkozó tiltakozásokat és tárgyalásokat visszautasították, a német kormány megtorló intézkedésekhez nyult. E célból jan. 6 án Franciaország megszállott területéről hazaszorított franciákat a megszállott Oroszországba vitték át, legközelebb pedig négyszáz tekintélyes francia nőt a lotharingiaiát visszatartott fogolytáborba szállítanak. A visszahelyesítések akkor fog megőrtönni, ha a franciák teljesítik a meg egyezés szerint a lotharingiaiát hazabocsátását.

— Nagyságos ur, aki nem tud olvasni. Egyik jól ismert szabolcai iparoról van szó, aki valami ügyes bios dolgában font járt a városában, a szabadkai pasztalok "eme nagy, zárvaros Báljában.

Ípatosunk a folyosó sétált, mikor egyszerre csak megszólítja az elegáns kiöltözött egy tanyai bácsika:

— Legyen szíves, nagyságos ur, megmondani melyik a marha passzus és melyik a lópasszus! és ezzel a két passzust nyomott a marhába.

Az iparos aki elfelejtett annak idején megtanulni írni és olvasni forgatta egy üdög kezében a két levelet és restelven bevallani tudatlanságát így szóal meg:

— Hát mért nem rajzolták rá erre egy marha fejet erre pedig egy lófej? Akkor maga is meg tudná melyik ez melyik amaz!

Ezzel visszaadja a passzusokat a gazdának, az pedig tovább megy és hangosan méltatlankodik:

— Ez az ur is milyen goromba meg ért a kis szivességet se tette meg!

— Köszönetnyilvánítás. Miandazoknak, kik testvérem elhunytá alkalmával résztvételtek bármilyen módon kifejeztek, ezuton mondom hálás köszönetet. Lert Ignác.

— Szeplő, májolt pórszomsz arctisztaltanság apokriszta. A hatóság szer a „Korona tejkrem” (ezelött Gréme de Lakaine), mely párszori használat után az arcot báronsáimává és hófehérre teszi. Egy kis telegy 1-50 K. Nagyszegely 3 K. Kapható Szász Róbert gyógyszerésznél.

Uránia-színház péntek, szombat, vasárnapi szenzációja!

Legyen világosság.

Kultur film 5 felvonásban.

Előadások mindhárom nap 5 óráig. Szombat 8 óráig. Hétvégén 8 óráig.

Mozi.

Cabiria.

Történelmi regény a Krisztus előtti III. századból.

Az első részét 3 felvonásban mutatja be az

APOLLÓ SZINHAZ

pénteken, szombaton és vasárnap, január 18, 19 és 20-án.

A Cabiria témája klasszikus. A kulturjelentőségű cselekmény az emberi művelődéstörténelem egyik hatalmas fejezetét eleveníti meg a filmábrázolás eddig soha nem tapasztalt nagyszerű eszközeivel és olyan stílusban, amely merész újszerűségei által meglepően hat. Óriási méretek, impozáns tömegjelenetek, ezer és ezer közreműködővel, külön ez alkalomra konstruált káprázatos pompájú drága díszletek, korhű jelmezek, az első rangú színművészek kitűnő játéka jellemzik a Cabiriát, amely valóban a kinematografia csodás eseménye, amelyet gyönyörű romantika szálai sugároznak be, már egymaga is elbámuló. Az ókor küzdelmes világát: Róma és Karthago ádáz küzdelmét testesíti meg ez a film kolosszus, amelyen fölvonulnak a nagyszerű római korszaknak híres történelmi alakjai; Fulvius, Hannibal, Scipió, Magnus stb. Egyik ámulatból a másikba sodorják a nézőt a filmen lejátszódó események. Az Etna kitörése és a nyomában támadt pusztító tűzvész, paloták rombadőlése, emberek és állatok tűzhála indítja meg a döbbenetességek sorát. Róma ostroma Karthago ellen, Hannibal seregének átkelése az Apokon, Sophonisbénak sorsa és eleven párdúc, Magnus néger óriás, aki csodatűrt kelt rettenetes erejével a fő attrakció a filmnek, amely művészi és anyagi értékénél fogva legrágább kincse a világ óriási filmiparának.

Pénteken és szombaton három előadás fél 4, 6 és fél 9 órakor. Hogy a filmsodát mindenkinek alkalma legyen megnézni, dacára a nagy anyagi áldozatoknak, rendes helyárak mellett mutatja be az Apolló színház.

Uránia mozgoszínház hírel.

Az Uránia igazgatósága közli:

Legyen világosság. A könyveművelődésveszedelemnek leküzdésére alakult német birodalmi szövetség felhasználja most a mozgófényképét, mint a leg-hatásosabb propagandaszereket, a társadalom szélesebb rétegeinek felvilágosítása végett, a könyveművelődés jéréveléséről. Annyi bizonyos, hogy a mozgókép ma a legvonzóbb eszköz. A német birodalmi szövetség olyasvalamit tár a „Legyen világosság” filmmel a közönség elé, ami eddig páratlanul áll és egy színmű keretében óriási szenzációt nyújt a mozgószínházak részére.

A berlini U. T. színházak vagy

60 mozi egyfolytában 9 hélig ezt a filmet mutatják a naponként zsúfolni házak mellett, sőt olyan ostromot intézett a tömeg a mozik pénztárai ellen, hogy arról külön emlékeztek meg a napilapok. A „Legyen világosság” most eljut Fehérvárra is. Péntek, szombat és vasárnap, január 18, 19 és 20-án mutatja be az Uránia, mind a három nap 3-3 előadásban 5, 7 és 9 órakor, rendes helyárakkal. A „Legyen világosság” bemutatja előtti arra kéri az Uránia tulajdonosa a közönséget, hogy gyermekeket ne hozzon az előadásokra, azonban igenis küldjék el serdültebb fiúkat, hogy ennek a filmnek hatása alatt megismerjék a rájuk leselkedő veszedelmeket az élet tavaszán. A vasárnap délután 3 órai előadásnál a „Karácsony-éj álom” színes gyermekmese kerül előadásra.

Széchenyvári szab. kir. város polgármesterétől

495/1918 szám.

Hatósági hirdetés.

Az O. K. H. 325/1917 VI. számú rendelete alapján figyelemzeterem a sertésbizalókát, hogy a hizlalás, leölés és értékesítésnél a fennálló kormányrendelethez szigoruan alkalmazkodjanak; mert az ekkörül kihágásokkal az el-kobzás veszélyének teszik ki magukat,

Ép ezért jól felfogott érde-
kében cselekszik minden hizlaló,
ha a sertéseire vonatkozó bár-
miféle intézkedésnél előbb a
rekvíráló hivatal (Zichy ház II.
c. 1 sz.) utbaigazítását kikéri.
Széchenyvári 1918 jan. 15.

Dr. Saára Gyula.
polgármester.

Széchenyvári sz. kir. város polgármesterétől
35/1918 szám.

Felhívás

a fa és szénkereskedőkhöz!

Értesitem a város fa-és
faszénkereskedőit, hogy a fa
és faszénkészletekben 1917:
évi október hó 1-től decem-
ber hó 31-ig beállott változá-
sokról kiálltandó „Jegyzék”
nevű nyomtatványok a Zichy
ház II. em. 5. sz. hiv. helyi-
ségben átvehetők.

Széchenyvári 1918. jan. 14-én.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

**A szőlősgazdák
figyelmébe.**

A törköly állandó kiözése és
esetleges elraktározása biztosított
lével, értesítjük a szőlős gazdá-
kat, hogy törkölyüket szeszgyárunk
vezetője a városi Sörházban lévő
telepén bármikor átveszi.

Székesfehérvári Központi
Szesztőz. Szövetkezet.

Széchenyvári sz. kir. város polgármesterétől
564/1918 szám.

Hatósági hirdetés.

Értesitem a gazdaközönsé-
get, hogy a kereskedelemügyi
minisztertől 101376/VI.—1917
számu rendeletében engedélyt
kaptam 10 darab nyers marha-
ló-vagy juhbőrre bőrcserzési,
esetleg szállítási engedély ki-
adására.

Felhívom azokat, akik ha-
szonállatuk elhullása, vagy
levágása folytán nyers bőrhöz
jutnak s azt gazdaságuk részé-
re cipőfelsőbőr, talp, gép vagy
szerszámszínak feldolgoztatni
akarják, hogy az engedély
megadása végett nálam leg-
később 1918 június 30-ig
jelentkezzenek, mert fentebb
említett engedélyezési jogom
június 30-án lejár.

Széchenyvári 1918 jan. 15.

Dr. Saára Gyula
polgármester.

APHONIRIETÉSEN

Uj lepedők eladók. Cim a ki-
adóhivatalban.

Kis gyermekek mellé egy jó
házból való kislány keresetik.
Távirdu-utca 3.

Üsző 3 éves vágni is alkalmas
eladó. Széchenyvári utca 64.

Egy kis ló, szerszámmal és kis
féderez kocsival eladó. Széchenyvári
utca 48. sz.

Fiut tanulónak és egy 13-14
éves kitűnő leánykát felvesz. Rud
bányai posztókereskedő.

Önkéntes árverés. Néhai Sárközi
Károly volt székesfehérvári Jakos
hagyatékához tartozó Székesfehérvár
vároztól Ósz utca 12 számu házat
1918. január 27 én délelőtt 10 óra-
kor Nádor utca 6. számu házban
levő kir. közjegyzői irodámban ön-
kéntes árverésen eladom. Dr. Hor-
váth Kálmán kir. közjegyző.

A székesfehérvári k. h. cseléd
otthon vezetése s a cselédké-
zésre alkalmas, tapasztalt, erélyes
kellő műveltségű s -egészséges
vezetőnőt keres az intézet fel-
ügyelősége. A további feltetelekről
felvilágosítást ad özv. Szücs Kál-
manné. (Székesfehérvár, Vörös-
marty-tér 3. sz. II. em.)

Uránia-színház

Péntek, szombat, vasárnap,
január hó 18, 19 és 20-án:

**LEGYEN
VILÁGOSSÁG**

Kulturfilm. Egy színmű
keretébe illesztett prob-
léma 5 felvonásban.

Kiegészítő műsor.

Rendes helyárak.

Utcai elárústásra iskolából ki-
maradt gyermekeket és leányokat
magas fizetés mellett azonnal al-
kalmaz a kiadóhivatal.

NAGY KERESÉTHEZ JUT,

ha a

FEJÉRMEGYEI NAPLOT

és az **UJ LAPOT**

árusítja.

Lapkihordásra vállalkozók a kiadó-
hivatalban jelentkezzenek.

Éves állás, biztos jövedelem.

Apolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap,
január hó 18, 19 és 20-án:

CABIRIA

I. RÉSZ.

Klasszikus történelmi regény
3 felvonásban.

Nordisk-kiegészítő műsor.

Előadások köznapokon fél 4
6 és fél 9 órakor. Vasárnap
3, 5, 7 és 9 órakor.

Rendes helyárak.

**Rendeljük
MEG A Családi
Könyvtár
füzeteit.**

Eddig 15 szám jelent
meg. Egy-egy füzet
ára 30 fillér. 100 da-
rab egyszerre rendel-
ve 25 kor. Kisebb
megrendelést csak a
előzetes beküldése
után-intézzünk el.

Megrendelési cím:

Karmeliták, Győr.

Ugyanott megrendelhető a

„Szent Család”

hitbuzgaimi folyóirat.

Évi előfizetése 4 korona,
külföldire 5 korona.

A Fejérmegyei Népülő telefonszáma:
Szerkesztőség és kiadóhivatal 2-08.
Nyomda 2-08. Megjelenik vasárnap
és ünnepnap kivételével mindennap
este 8 órakor.